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συνεχές σύστημα 

«κλειστό δαχτυλίδι γύρω από
έναν υποχρεωτικά υπαίθριο χώρο στο 
εσωτερικό του» 

Δ. Αντωνακάκης
“Προβλήματα Κατοίκησης: Πολυκατοικία Τυπολογική πολυπλοκότητα ή Σύνθετη τυπολογία” 
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Σχέδια Leon Krier (Καρύδης 2008)



κλιματολογική προστασία και αστικός σχεδιασμός

Ο σχεδιασμός μπορεί να βελτιώσει ή να επιδεινώσει 
σημαντικά το τοπικό κλίμα.
Ο άνεμος τείνει να περνάει πάνω από τις χαμηλές, 
πυκνοδομημένες περιοχές, αλλά παγιδεύεται, 
κατευθύνεται προς τα κάτω και γίνεται πιο έντονος όταν 
συναντά ψηλά πανταχόθεν ελεύθερα κτίρια.

Jan Gehl, 2013



Ροή αέρα
Η σωστή χρήση του ανέμου είναι από τους πιο αποτελεσματικούς τρόπους για τη μείωση της θερμοκρασίας, την 
επίτευξη θερμικής άνεσης και την απομάκρυνση ρύπων.
Η στρατηγική τοποθέτηση στοιχείων (δέντρα, τεχνητοί ανεμοφράκτες) μειώνει την ταχύτητα του ανέμου

Ψηλά κτίρια: δυσάρεστο έντονο κατακόρυφο ρεύμα αέρα (κατά μήκος των όψεων με δυνατή ροή προς τα πάνω) 
και υψηλής ταχύτητας άνεμο γύρω από τις γωνίες του κτιρίου (σχ. 1)
Μέτρο αποφυγής του φαινομένου: πρόβλεψη χαμηλής δόμησης περιμετρικά ενός ανοιχτού χώρου (ή προσθήκη 
κατασκευαστικών στοιχείων (σχ. 2)

Στην πολεοδομική διάταξη: οι γραμμικές αστικές δομές (κτίρια) δημιουργούν το φαινόμενο του καναλιού, όπου ο 
άνεμος επιταχύνεται και δημιουργεί ένα δυσάρεστο περιβάλλον. Το φαινόμενο παρατηρείται σε δρόμους 
μακρύτερους από 100-125 μ. και εντείνεται όταν οι δρόμοι σχηματίζουν τούνελ. (σχ.3)
Μέτρα προστασίας: αποφυγή ανοιχτής σύνδεσης μεταξύ του δρόμου και του χώρου, αποφυγή κατασκευής 
δρόμου με τον κύριο άξονα στην κυρίαρχη κατεύθυνση του ανέμου, η διάσπαση της γραμμικότητας του δρόμου 
και η φύτευση του δρόμου ώστε να αυξάνεται η αντίσταση στον άνεμο. 

Πρόγραμμα βιοκλιματικών αναβαθμίσεων δημόσιων ανοιχτών χώρων, ΚΑΠΕ, 2011



Οι διαστάσεις των ανοιχτών αστικών χώρων μπορούν να επιλεγούν με τέτοιο τρόπο ώστε να ευνοείται η ροή 
του αέρα, συμβάλλοντας στη θερμική άνεση και στην απομάκρυνση των ρύπων, αλλά εμποδίζοντας 
ταυτόχρονα τον άνεμο να λαμβάνει μεγάλες ταχύτητες.

Αν η δόμηση είναι αραιή  η ροή του αέρα 
εμφανίζει τρεις διακριτές γιατί δεν παρατηρούνται 
σημαντικές αλληλεπιδράσεις μεταξύ των 
ρευμάτων αέρα και των στροβιλισμών που 
δημιουργούνται από την παρουσία των κτιρίων, 
λόγω της απόστασης μεταξύ τους. 

Όταν η πυκνότητα των κτιρίων 
είναι μεγαλύτερη, τότε το πλάτος 
των καναλιών είναι τέτοιο ώστε 
παρατηρείται ανάμειξη των 
ρευμάτων ροής.

Ενώ σε πιο πυκνές 
αποστάσεις τα ρεύματα 
ροής αέρα δεν φτάνουν 
στο έδαφος.

Συμβολή αστικού σχεδιασμού: για την προστασία της ζώνης των πεζών από υψηλές ταχύτητες ανέμου σε έναν
αστικό χώρο μπορούν να χρησιμοποιηθούν ως ανεμοφράκτες είτε συμπαγείς κατασκευές (κτίρια, τοίχοι κλπ) είτε
διαπερατές κατασκευές (βλάστηση, ανοιχτοί φράχτες κλπ).



50 Urban Blocks
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